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Apare Sh fiecare Dumineca. \ Pret«I unui exemplar: î Leji 

IULIU 
din îndurarea Iui Dumnezeu şi gratia Sfântului Scaun 

Apostolic al Romei Episcop român unit de Cluj—Gherla, 

Administrator Apostolic al Eparhiei Maramureşului, 
, Veneratului Cler .şi, iubitului popor credincios al acestei Eparhii, Dar şi 

Binecuvântare dela Dumnezeu Tatăl Nostru şi dela Domnul Isus Hristos. 

Venetat i Fraţ i şi Preaiubiţi F i i ! 

Ială mirele vine. Esij[i întru întimpinirea lui I Ceasul intrării în mijlocul Vostru a Pă
rintelui Episcop Atexandru, rânduit vouă de Pronia cerească, prin glasul sfântului Părinte 
dela Roma, urmaşul sfântului Apostol Petru, pe care Domnul şi-a zidit Biserica sa, se apropie. 
In 30 Ianuarie c. praznicul Sfinţilor „Trei Ierarhi," va fi consacrat întru Episcop prin pune
rea mâinilor înalt Prea Sfinţitului Mitropolit al nostru Vasile, în Catedrala mitropolitană a 
Blajului strebun. 

îmbrăcat cu puterea de sus a darului Arhieriei lui Hristos, va grăbi în mijlocul turmei 
cuvântătoare pentru a-şi ocupa Scaunul vlădicesc, la praznicul luminat al Intîmpinării Dom
nului în Catedrala din Bâia-Mare. 

In aceeaş zi, amăsurat slujbei noastre de Administrator Apostolic al Eparhiei Maramu
reşului»p&nmd cuvântul Sfântului Părinte Papa dela Roma, voîu lăsa să se cetească de pe 
amvonul Catedralet în fata poporului Literile Apostolice de numire, şi prin aceasta voi trece 
păstorirea gi e«muirea Eparhiei Maramureşului Celui rânduit de Domnul. 

In ziua conseerăriii Păstorului Vostru, Veneraţi Fraţi şi Prea Iubiţi Fii, întreagă eparhia 
să înalte rugăciuni fierbinţi cătră Atotputernicul, ca să reverse toată bogăţia darului ceresc 
asupra .Alesului său, înşiruindu-1, cu PUTEREA Sa dumnezeiască, între marii ierarhi ai Bisericii 
sale sfinte. 



Bogat în dar şt puternic întru Domnul, sosit în mijlocul Vostru apropiati-Vă cu drag-
şi da{i îmbrăţişarea credinţei şi a dragostei sufletului Vostru Părintelui, care la chemarea 
Domnului, vine să-şi închine toată puterea sufletului său binelui sufletelor Voastre. 

Am fost fericit să cunosc tăria credinţei Voastre şi am simţit căldura dragostei Voastre. 
Comori nepreţuite pentru sufletul unui părinte şi mângâiere fără nume. 

Disciplină exemplară v'a împodobit pe toii; mai mult decât disciplină şi ascultare: 
dragostea, care este legătura desăvârşirii, cum ne spune marele Apostol al neamurilor. 

Nici n'am socotit mai mare bine pentru Biserică, pentrucă ea este şi va fi izvor a tot 
binele, izvor de putere neînvinsă. 

Glasul sufletului meu, care cu dragoste s a apropiat de voi, a aflat adânc răsunet în 
sufletele Voastre, Scumpi Fraţi şi Preaiubiţi Fii. Şi am fost mângâiat, cum cuvânt omenesc 
nu poate spune, 

Pentru aceea, în acest ceas de despărţire, primiţi Voi toti. Fraţi buni şi Fii credincioşi, 
mulţumită şi recunoştinţa sufletului meu înduioşat, pentrucă m'ati ajutat cu toţii, cu alpirea 
voastră plină de dragoste, să port sarcina grea chiar şi umerilor îngereşti, sarcina grijei Bi
sericii lui Hristos, a mântuirii sufletelor Voastre. 

Tot cuvântul şi toată lucrarea ce m'am silit să-o duc Ia zidirea Bisericii lui Hristos, 
am aşezat-o pe această temelie nestricată a dragostei sufletului Vostru. 

„Dragostea nu piere niciodată." 
Aceasta scumpă moştenire o las urmaşului meu. 
Intru această dragoste fiească şi creştinească dati îmbrăţişarea caldă a sufletului 

Vostru Celui ce vine întru numele Domnului. 
Tăria credinţei Voastre şi căldura sufletului Vostru să fie temelia nestricată a vieţi 

vlădieiei ndui a Maramureşului. . . . 
Cu icoana scumpă a Voastră a tuturor mă despart de Voi cu trupul, petrecând pu

rurea în mijlocul Vostru cu sufletul, care atât de fericit s'a simţit fiind cu Voi. 
Rom. XX. 32. „Şi acum Fraţilor Vă încredinţez pe Voi lui Dumnezeu şi Cuvântului 

darului său cel ce poate să Vă zidească desăvârşit şi să Vă deie moştenirea între toti cei 
sfinţi." 

Cor. II. 11. „La urmă Fraţilor: bucuraţi-Vă. 
Fiii desăvârşiţi, mângâiaţi-vă, una gândiţi, trăiţi în pace şi Dumnezeul dragostei şi ai 

păcii va fi cu Voi." . 
Cor. I. XVI. 23. 24. „Darul Domnului /sus cu voi". 

„Dragostea mea cu voi cu toti întru Hristos Isus. Amin." 

Dat în Gherla, în ziua sfântului Apostol Timoteiu, anul Domnului 1931, al Episcopa
tului nostru al XlV-lea. 

Dr. luliu Hossu, 
Episcop de Cluj—Gherla, 

Administrator Apostolic al Eparhiei 
Maramureşului. 

după „CURIERUL CREŞTIN" Nr. 3. 1931. 

Tipografia Asociatiunei pentru Cultura Poporului Român din Maramureş. 
/'vi». *• , x 



D U M I N E C A 3 

§i cine a scris frumosul cântec, cân
tecul Neamului Nostru până la Unire, cân
tat de noi în toate zilele bucuriilor şi dure
rilor naţionale, „Deşteaptă-te române?" Un 
unit, Andreiu Mureşanu ? 

4 Şi când a fost, ca românii din Ar
deal să meargă la împăratul pentru a cere 
sprijin împotriva Ungurilor. în zilele din 1893 
în vremea memorandului, cine a stat în 
fruntea tuturora, dacă nu Ion Ratiu un' 
unit şi un preot uni, Vasile Lucaciu ? Pentru 
cine a căutat tot neamul românesc din Ar
deal cântecul: 

„Cântă mierla prin păduri 
Robu-i Lucaci la unguri, 
Pentru sfânta libertate 
Din care noi n'avem parte!" 

Dacă nu tot pentru preotul unit din 
Şişeşti Dr Vasile Lucaciu. 

5. Apoi după aceea, cine au stat în 
fruntea Românilor pentru a-i apăra şi a le 
câştiga drepturi, dacă nu un Gheorghe Pop 
de Băseşti, unit, Dr. V. Lucaciu; Dr. Teodor 
Tvlihaly» unit, Dr. Alexandru Vaida, unit, Dr. 
Iuliu Maniu, unit ca să nu-i pomenim pe 
1otf episcopii şi mitropolitii Bisericii unite. 

6. Şi când a trebuit, în vremea răsbo-
lului, în parlamentul unguresc din Budapesta 
să se afle un om de curaj care să spună că 
românii ei înşişi, — fără să-i mai întrebe pe 
"unguri — îşi vor hotărî soarta, cine l-a fă-
™cut acest lucru, dacă nu un unit Dr. Atec-
sandru Vaida? 

Şi când prin toate tarile a trebuit ci
neva să-i înveţe pe prinsonierii români prin 
Rusia, Italia şi Franţa că trebuie să facă le
gioane de voluntari, pentru « lupta de ală
turi cu fraţii din Vechiul Regat, cine a cu-
treerat toate ţările „predicând" dacă nu tot 
preotul unit din Şişeşti, omul cu glas de inger 
-şi suflet de leu, Vasile Lucaciu? 

Nu vrem noi să scădem nimica din 
munca şi românismul celorlalţi fruntaşi ai 
neamului de lege ortodoxă, dar dacă a no
astră biserică nar fi fost şi n'ar fi destul de 
românească, cum s'ar fi putut întâmpla că 
cei mai mari viteji ai românismului din zi
lele robiei ungureşti şi din zilele de azi, sunt 
tocmai fii ai Bisericii unite ? 

Mare răutate trebuie să fie în sufletul . 
acelui om care ştiindu-Ie toate aceste, căci 
le ştie toată lumea, totuşi vorbeşte că a 
noastră biserică ar fi ungurită, şi în formă 

-de hulă aruncă asupra ei tot felul de bat

jocuri şi cuvinte al cărora înţeles nici nu-1 
cunoaşte. 

Să aducem ca răspuns biserica orto
doxă care şi în 100 de ani a putut să-i facă 
ruşi pe românii din Basarabia, ruteni pe cei 
din Bucovina ? 

Pentru neamul nostru ar fi mai bine, 
neasemănat mai bine, dacă tofi Românii ar 
avea credinţa Unită cu Roma, aşa cum este 
a noastră, pentrucă atunci ne-am apropia 
mai mult de Neamurile care ne sunt prie
tene, de Frantusă, Italieni şi Spaniolii şi nu 
de Ruşii şi Bulgarii, duşmanii noştri de ieri, 
de azi şi de totdeauna. 

Şi de unde vine că Românii din Basa
rabia pe acele vremuri s'au împăcat aşa de 
uşor ca să se facă ruşi ? Putem să răspun
dem, fără frică de greşală, că deoarece ei 
n'au avut o Biserică Unită (era vorbă să 
li se facă) care să Ie tină sus şi treaz sufle
tul pentru D-zeu şi pentru Neam, cum poate 
să o facă această biserica cea adevărată a 
lui Isus Hristos. 

Ca încheiere să ne punem încă odată 
întrebarea: „Care este cea mai românească 
biserică? — Şi vom răspunde că aceea 
care 1. este în stăpânirea adevărului Dum
nezeiesc învăţat de Isus Hristos, 2. care este 
cea dintâiu şi mai veche biserică a Neamu
lui 3. care a făcut mai mult pentru Neam 
atunci când a fost greu a-1 apăra, 4. care 
i-a crescut pe cei mai voinici şi cei mai buni 
apărători ai drepturilor Neamului, atunci 
când era vitejie a mărturisi şi a apăra nu
mele sfânt al lui. 

Aceasta este Sfânta Biserică Româ
nească Unită cu Roma. 

Scrisoarea enciclică a sfântului Părinte 
Papa Piu XI. despre adevărata unire reli
gioasă îndreptată cătră Patriarhi, Primaţi, 
Arhiepiscopi, Episcopi şi alti Ordinari locali, 
care în întreaga lume a produs o adânca 
impresiune, a apărut în broşură separată cu 
o precuvântare (Scurtă lămurire) a Preasf. Ep. 
Mihail Robu al Iaşilor şi cu un adaus de 
Rugăciune cătră Maica Sfântă, pentru a obţi
ne prin mijlocirea ei, întoarcerea bisericilor 
despărţite la unitatea credinţei. 

O mică cărticică este aceasta şi ar fi 
de dorit să se găsească în casele tuturor căr
turarilor fie de orice condijiune. Preţul 4 
Lei. Se poate procura la Librăria Asociatiu-
nei Sighet. 



Ărhiren noştri. 
Pronia cerească şi bucuriile celé mai 

curate rié-a amestecat cu lacrimi de düréré. 
Căci, cum în viaja aceasta toate sunt ne
desăvârşite, fiecărei sosire îi premérge o 
dureroase despartiré <Jeía locuri şi persoane 
iubite, fiecare scop ajuns presupune jertfe, 
cafe fac că la atingirea lui, bucuria noastră 
să fie dulce — tristă, ficaré mireasă îşi 
plânge părinh'i lăsaţi şi în cântarea de salut, 
care se câtă în onoarea noului sosit, acor
durile cele mai frumoase reamintesc pe 
acela dela care ne-am despărţit. Aceasta 
bucurie amestecată cu lacrimi, sirrite azi 
fot Maramureşul unit, căci de o parte: şi-a 
ajuns scopul, s'â înfiinţat Eparhia Maramu
reşului şi îri fruntea ei stă Părintele Episcop 
Alexaedru, „bogat îh dar şi puternic întru 
Domnul," de altă parte: tfebue să sé des
partă dela acela, care cu atâta dragoste şi 
înţelepciune 1-a condus pé căile înguste ale 
vieţii sufleteşti, dela Părintele Episcop Iuliu. 

Şi noi, maramureşenii, cari am fost fiii 
sufleteşti cei mai răsfăţaţi ai Părintelui 
nostru Episcop Iuliu, trebue că acum, când 
el să depărtează déla noi, deosebit să-i 
mulţumim bunătatea şi dragostea cea mare 
cu care a stat lângă hbi în grele încercări 
tot aşa ca şi în bine. Sufletele noastre, în 
ultimii 14 anii, a simţit mâna'lui părintească 
ocrotitoare, şi aceasta ocrotire ne a unit şi 
mai strâns, cu Biserica Iui Hristos. şi ace
asta éste rezultatul cel mai binecuvântat 
al muncii neobosite arhireeşti 

Dragostea şi ascultarea noastră fată de 
de acela, care ne era Părinte Arhireü a 
fdst răsunetul dragostei lui. Şi acum, când 
ştim din călduroasele cuvinte de adio ale 
lui că câtă mângâiere i-a adus Iui dragostea 
aceasta, că el o pretueşte mai mult de cât 

diăbipHna rece iurîterrţ fetiSiţi că i-arh putut 
da aceasta niângăiere. El ne aduce mulţu
mite, din sufletul lui înduioşat ffehtfu drâ-
gbsteă aceasta, priri c i re Tarii ajutat în 
munca t e a grea ă rhâhtuifii sufletelor no
astre şi rioi îi mulţumim peritru cuvintele 
pline de îubird părintească. 

^ Dragostea nu piere niciodată" Legă
turile sufleteşti făurite de Părintele Episcop 
Iuliu, cu atâta înţelepciune şi iubire pentru 
întărirea credirilei noastre vor fi mâi tari, 
decât spaţiul şi timpul şi recunoştinţă noastră 
va supravieţui despărţirea şi va căuta în 
rugăciuni fierbinţi să-i aducă dela Domnul 
răsplata adevărată. 

Dragostea noastră a lăsat-o Părintele 
Episcop Iltliu Părintelui Episcop Alexandru 
drept moştenire. Şi noi cu suflete calde îl 
aşteptăm, îl primim şi îl vom urma pe noul 
nostru Arhireu, despre înţelepciunea, bună
tatea şi energia căruia aşa de mult âm au
zit voi vrem să-1 ascultăm şi pe el, cum 
l'am ascultat ne antecesorul Iui, şi rugăm 
pe bunul Dumnezeu, ca să-i încoroneze cu 
succes toate intenţiile. 

Din adâncul sufletului nostru mulţumim 
induratului. Dumnezeu, că ne a dat să ne 
conducă pe cărările Lui suflete alese şi înăl
ţate cum sunt: Părinţii Episcop Iuliu şi 
Alexandru. 

Dr. Irina Berinde. 

A apărut cea mai eftină carte 
de rugăciuni pentru prunci şcolari 
sub titlul: „închinăciunile Creştinului" 
Preţul 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociatiunei Sighet Piaţa 
Unirii. 25 
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